

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 17.
22 АПРѢЛЯ
1884 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Рязположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Московская хроника. Бесѣда съ старообрядцами въ Таганѣ, въ домѣ Шумова. Объ учрежденіи библиотекъ въ благочинническихъ
округахъ. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція. Изъ Висбадена. Отъ Общества Любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ
Братства св. Равноапостольной Маріи.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Отъѣзд Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Иоан-
никія, митрополита Московскаго и Коломенскаго въ С.-Петербургъ.
Поднесеніе панакіи преосвященнѣйшему Мисаилу, епископу Можайскому.
Семинадцатое апрѣля въ Московскихъ мѣщанскихъ училищахъ и бога-
дѣльнѣ.

— 15 апрѣля, въ четыре часа по полудню, изволилъ от-
быть изъ Москвы въ С.-Петербургъ, для присутствованія въ
Святѣйшемъ Синодѣ, членъ Святѣйшаго Синода, Высокопре-
освященнѣйшій Иоанникій, митрополитъ Московскій и Коло-
менскій.

— 12 апрѣля, въ церкви преподобнаго Сергія на Рогожской
улицѣ происходило торжественное освященіе иконъ: возобнов-
ленной—преподобнаго Сергія, и вновь устроенной—Честнаго
Животворящаго Креста. Литургію и освященіе совершалъ
преосвященный Мисаиль, епископъ Можайскій. Прихожане
Сергіевскаго прихода, проживающіе, какъ извѣстно, среди
притона глаголемыхъ старообрядцевъ, пользуясь этимъ слу-
чаемъ, поднесли преосвященному Мисаилу украшенную драго-
цѣнными камнями епископскую панакію, какъ видимое дока-
зательство своей признательности къ нему за бесѣды, кото-
рыя онъ велъ съ раскольниками въ прошломъ и нынѣшнемъ году.
Этотъ даръ признательности поднесенъ былъ Преосвященному
еще до богослуженія. Лишь только онъ вступилъ въ храмъ, къ
нему подошли выборные отъ жертвователей, причемъ одинъ изъ
нихъ Г. И. Коноѣдовъ прочиталъ слѣдующій адресъ, покры-
тый множествомъ подписей:

«Преосвященнѣйшій Владыко!
Милостивый Архипастырь!

«Благоводите снисходительно принять отъ всѣхъ насъ ар-
хіерейскую панакію съ изображеніемъ св. отрока Мисаила
подъ покровомъ Божіей Матери. Усерднѣйше просимъ васъ
смотреть на этотъ скромный даръ какъ на выраженіе нашей
душевной признательности и глубокой сердечной благодарности
за ту великую пользу, какую принесли намъ бесѣды со старо-
обрядцами, веденныя вашимъ преосвященствомъ въ нашемъ
приходѣ. Бесѣды эти просвѣтили нашъ умъ и дали истинное
познаніе о многихъ предметахъ вѣры христіанской и правиль-

ный взглядъ на тѣ обрядовыя разности, по причинѣ коихъ
старообрядцы отдѣлились отъ Православной Христовой Цер-
кви. Мы особенно благодарны вашему преосвященству, за то
что вы простымъ назидательнымъ и живымъ словомъ, въ
духѣ кротости и любви, уяснили намъ сущность раскола,
состоящую не въ употребленіи разныхъ обрядовъ, а въ от-
дѣленіи изъ-за обрядовъ отъ церкви и въ похуленіи ея. Те-
перь намъ стала ясна та истина, что всякій христіанинъ для
полученія вѣчнаго спасенія необходимо долженъ находиться
до самой смерти въ послушаніи Церкви и пастырямъ ея.
Ваше преосвященство въ высшей степени доставляли намъ
духовное утѣшеніе и пользу тѣмъ еще, что всякую неправду
старообрядцевъ терпѣливо, наглядно и вразумительно обли-
чали со свойственною вамъ архипастырскою мудростію, не
только словомъ Божіимъ и ученіемъ св. отецъ Церкви, но и
старинными книгами и рукописями ими самими уважаемыми.
Такой способъ вразумленія старообрядцевъ, какъ самый луч-
шій, привлекалъ къ намъ на бесѣды массы слушателей. По-
слѣ собесѣдованія Іоакима патриарха со старообрядцами въ
царскихъ палатахъ, Москва черезъ двѣсти лѣтъ въ первый
разъ съ удовольствіемъ увидѣла святителя бесѣдующаго со
старообрядцами лицомъ къ лицу, и при томъ не однажды, а
въ теченіе всего осеняго и зимняго времени прошлаго и
нынѣшняго годовъ; такой подвигъ мы признаемъ труднѣй-
шимъ и безпримѣрнымъ! Намъ извѣстно, что исключительно
съ цѣлію послушать васъ являлись на бесѣды не только жи-
тели Москвы, но и разныхъ городовъ Россіи, Харькова, Са-
ратова, Костромы, Казани, Калуги и другихъ. Это обстоя-
тельство краснорѣчивѣе всякаго слова говорить о пользѣ бесѣдъ
вашихъ. Поэтому мы питаемъ надежду, что привычка
старообрядцевъ къ сохраненію наслѣдованныхъ отъ предковъ
заблужденій, такъ ясно и основательно вами изобличенныхъ,
хотя и удерживаетъ еще ихъ въ отдѣленіи отъ Церкви, ма-
тери своей, но придетъ время, когда сѣмя слова Божія, по-
сѣянное въ сердцахъ старообрядцевъ вашимъ преосвящен-
ствомъ, при помощи благодати Божіей возрастетъ и принесетъ
обильный плодъ».

Растроганный этими душевными простыми словами, преосвященный Мисаилъ сказалъ:

«Отъ глубины души благодарю за выраженныя вами добрыя чувства.

«Священный дорогой подарокъ вашъ, не заслуженный мною, принимаю какъ знакъ искренняго вашего благорасположенія ко мнѣ и любви неподдѣльной, какъ залогъ будущаго желанія вашего слушать пастырскія бесѣды о предметахъ вѣры, поучаться и утверждаться въ истинѣ евангельской, какъ напоминаніе намъ, пастырямъ, съ большимъ еще усердіемъ продолжать свой долгъ проповѣданія истинъ Христовыхъ спасительныхъ.

«Самъ Господь Богъ да благословитъ всѣхъ насъ свыше небеснымъ благословеніемъ и благопослѣшнѣ намъ».

Въ заключеніе владыка приложился къ панакіи.

Началась литургія, по окончаніи которой совершенъ былъ обрядъ освященія иконъ и крестный ходъ съ артосомъ вокругъ храма, въ преднесеніи хоругвей и иконъ. За симъ преосвященный съ любовію отца благословлялъ прихожанъ и присутствовавшихъ. Молящихся собралось такъ много, что они не могли вмѣститься во храмъ и стояли въ оградѣ. Изъ храма владыка отправился въ квартиру настоятеля, а оттуда въ домъ церковнаго старосты В. С. Корешкова, гдѣ для него была приготовлена трапеза. Довольно помѣстительный домъ Корешкова едва могъ вмѣстить прихожанъ пришедшихъ изъ явить преосвященному чувства своей признательности за бесѣды съ старообрядцами. Радужный хозяинъ дома всѣхъ пригласилъ къ трапезѣ, за которою первый тостъ былъ провозглашенъ за здоровье Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича и всего Царствующаго Дома; второй за Св. Синодъ и высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія митрополита Московскаго; третій за виновника настоящаго торжества Епископа Мисаила, при чемъ отецъ Петровъ сказалъ: «Прежде чѣмъ пить за здоровье преосвященнѣйшаго Мисаила, я прошу позволенія у всѣхъ сказать два, три слова. Преосвященнѣйшій владыко! Вы въ нынѣшній день осчастливили всѣхъ въ нашемъ краѣ: и нашъ Святой Храмъ своимъ святительскимъ служеніемъ въ немъ, и нашъ причтъ церковный, и церковнаго старосту и всѣхъ прихожанъ храма преподобнаго Сергія тѣмъ, что благоволили принять панакію въ ихъ храмъ, въ которомъ всѣ они съ дѣтства привыкли изъяснять предъ Господомъ Богомъ чувства радости и чувства скорби, и наконецъ дѣтей нашихъ тѣмъ, что благословили ихъ облачаться въ стихари во время крестныхъ ходовъ и торжественныхъ священнодѣйствій. Я не ошибусь, если попрошу васъ, господа, пропѣть вторично многая лѣта преосвященнѣйшему Мисаилу». Четвертый тостъ провозглашенъ былъ за здоровье церковнаго старосты, его супруги, дѣтей, присутствующихъ и всѣхъ прихожанъ.

— Семнадцатое апрѣля — день вообще знаменательный для Мѣшацкихъ училища и богадѣльни, открытыхъ Московскимъ Купеческимъ Обществомъ; но особенно оно знаменательно въ настоящемъ 1884 и въ будущемъ 1885 году.

Знаменательно вообще, потому что это — день, такъ сказать, происхожденія сихъ училищъ и богадѣльни; такъ какъ этотъ день былъ днемъ рожденія, блаженной памяти, Государя Императора Александра Николаевича, и по поводу сего рожденія, въ бытность Его еще Цесаревичемъ Наслѣдникомъ, въ тотъ годъ, когда праздновалось Его совершеннолѣтіе,

Моск. Купеческое общество положило ознаменовать такой день открытіемъ сказаннаго благотворительнаго учрежденія богадѣльни и училища. Особенно знаменательно въ настоящемъ году, потому что 17-го апрѣля въ семь году исполнилось ровно 50 лѣтъ, когда было празднуемо это совершеннолѣтіе и какъ купеческое общество, открывъ сначала богадѣльню, положило открыть училище, а въ слѣдующемъ году, 17-го апрѣля, будетъ 50 лѣтъ, какъ оно и открыло училище *).

Такъ какъ 17-ое апрѣля особенно знаменательно для Моск. мѣщ. богадѣльни и училища; то оно должно быть и особенно памятно для всѣхъ: и призрѣваемыхъ въ богадѣльнѣ, и обучающихся и воспитывающихся въ училищѣ. Потому этотъ день въ сказанныхъ богадѣльнѣ и училищѣ былъ ознаменованъ молитвою. Въ присутствіи призрѣваемыхъ въ богадѣльнѣ и учителей и учениковъ училища была совершена сія молитва. Послѣ заупокойной литургіи была отслужена панихида. Молитва конечно была горячая и очень часто въ продолженіи своемъ колѣнопреклонная.

Передъ началомъ молитвы, настоятель храма въ зданіи богадѣльни и училища и законоучитель о. Бухаревъ сказалъ нѣсколько словъ, приличныхъ случаю. Указавъ на то, что 17-е апрѣля очень знаменательно и потому особенно должно быть памятно для всѣхъ призрѣваемыхъ въ богадѣльнѣ и учащихся, преимущественно же учащихся въ училищѣ, о. Бухаревъ сказалъ: «И вотъ посему сегодня, 17-го апрѣля, собрались все мы сюда, въ св. храмъ, ко св. престолу, чтобы вознести свои молитвы за виновника открытія здѣшняго заведенія богадѣльни и училища. Когда здравствовалъ Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, то обыкновенно собиравшись, и собиравшись 46 лѣтъ, молятся о здравіи, долгоденствіи и благоденствіи Его; а со времени блаженной кончины Его, 4-й годъ, собираемся возносить молитву о Его упокоеніи на небѣ со святыми, въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ златѣ и въ мѣстѣ покойнѣ.

Вознесете же, бр., сегодня все мы, особенно вы, старцы и дѣти, свою теплую молитву; такъ какъ, благодаря именно сему, блаженной памяти Монарху, получаете здѣсь вы, старцы, приютъ и покой — вы, дѣти, весьма достаточно обеспечивающее въ жизни образованіе и во все время этого своего образованія прекрасный приютъ. Вознесете теперь, въ такой особенно знаменательный день. Не забывайте возносить и всегда когда молитесь въ церкви и дома. Вы, дѣти, ежедневно молитесь о всѣхъ своихъ благотворителяхъ, пока воспитываетесь здѣсь; не оставляйте этой молитвы за благотворителей, во главѣ коихъ долженъ стоять покойный Государь Александръ Николаевичъ, и тогда, когда выходите отсюда, по окончаніи курса: такъ какъ вы именно симъ людямъ обязаны будете тѣмъ образованіемъ и воспитаніемъ, какое получаете здѣсь. Весьма многіе, воспитываемые родителями, не получаютъ того, что получаете вы, воспитываемые здѣсь по милости сихъ своихъ благотворителей.

Вознесете сегодня же, вмѣстѣ съ молитвою за усопшаго Госупаря, виновника сего заведенія, молитву и за тѣхъ усопшихъ благотворителей, которые 50 лѣтъ тому назадъ, ради сегодняшняго дня, открывъ богадѣльню, постановили открыть и затѣмъ черезъ годъ открыли училище и за

*) Въ будущемъ году 17-го апрѣля будетъ праздноваться юбилей училища, къ чему и идутъ большія приготовленія какъ въ самомъ обществѣ, такъ и въ училищѣ.

тѣхъ, которые потомъ, въ послѣдствіи времени, содѣйствовали ихъ разширенію и процвѣтанію. Повторимъ вамъ и еще: всегда помните, никогда не забывайте сказанныхъ своихъ благотворителей, — вы, напр. дѣти, и тогда, когда учитеесь здѣсь, и когда выйдете отсюда! Благодарность — благородное пріятное людямъ и угодное Богу, а не благодарность — гнусное, отвратительное для людей и противное, грѣховное передъ Богомъ качество!»

БЕСѢДА СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ ТАГАНКѢ, ВЪ ДОМѢ ШУМОВА.

Марта 25 дня, была послѣдняя бесѣда съ старообрядцами въ Таганкѣ, въ домѣ Шумова. По благословенію преосвященнаго Мисаила, отецъ В. П. Каптеревъ прочиталъ Евангеліе: о *Благовѣщеніи* Архангеломъ Пречистой Дѣвѣ Маріи по старопечатной книгѣ и затѣмъ предложилъ вниманію слушателей свою бесѣду о способѣ книжнаго исправленія при патриархѣ Никонѣ. Согласно съ бывшимъ въ началѣ бесѣды заявленіемъ И. И. Зыкова и по постоянно высказываемому желанію старообрядцевъ говорить о перстосложіи, въ настоящей бесѣдѣ было обращено вниманіе на Московскіе соборы 1655 и 1656 годовъ, на которыхъ восточный патриархъ Макарій изрекъ, по выраженію Зыкова, «клятвенно-убійственную анафему» на не крестящихся тремя первыми перстами во имя Пресвятыя Троицы. Отецъ Каптеревъ основательно доказалъ, что клятвѣ преданы лица не за перстосложеніе двуперстное, а за то что изъ-за этого перстосложенія «воздвигалась прѣя», то-есть нарушался миръ Церкви, возникло отпаденіе отъ союза съ Церковію, грѣхъ котораго, по словамъ священномученика Кипріяна, не сильна омыть и мучническая кровь, было доказано что еслибы любители двуперстія не обносили страшными хулами Православную Церковь, напротивъ, съ покорностію и признаніемъ надъ собою высшей церковной власти просили бы у ней дозволенія употреблять привычное двуперстіе, хотя *ученіе* о немъ исключено было изъ книгъ Іосифовскихъ, то это дозволеніе было бы имъ безпрекословно даровано. Въ заключеніе отецъ Каптеревъ рассмотрѣлъ постановленія собора 1666 и 1667 года и предложилъ старообрядцамъ вопросъ: такъ какъ съ исправленіемъ церковнослужебныхъ книгъ не внесено было въ православное ученіе никакой ереси, то имѣли ли основаніе противники сего исправленія совсѣмъ отдѣляться отъ Церкви? На этотъ вопросъ никто не могъ дать положительнаго отвѣта. Въ поясненіе вопроса отецъ І. Г. Звѣздинскій упомянулъ о неискренности книгъ печатныхъ до патриарха Никона, а отецъ Каптеревъ прочиталъ изъ толкованія Св. Іоанна Златоустаго о томъ, сколь тяжекъ и гибеленъ грѣхъ отдѣленія отъ Церкви и снова повторилъ вышеупомянутый вопросъ. Въ это время подошелъ къ преосвященному Мисаилу господинъ прилично одѣтый, лѣтъ 25—30, назвавшійся мѣщаниномъ Митрофановымъ, и просилъ владыку принять отъ него «программу защитительной рѣчи»; владыка предложилъ г. Митрофанову предъявить эту программу отцамъ, которые вели бесѣду; тогда г. Митрофановъ перешелъ на сторону слушателей и отдалъ ее протоіерею І. Г. Виноградову. Во вступленіи этой программы дословно было написано слѣдующее: «Вопросы поставленные на бесѣдахъ; необходимое (?) отклоненіе отъ существа (?) вначалѣ, при рѣшеніи религиозныхъ вопросовъ; какъ должны вестись бесѣды по слову Апо-

стола Павла, (?) причина вызвавшая защиту и положеніе защищающагося».

Самая программа состоитъ изъ двухъ частей: «а) части религиозной, и б) историко-канонической». Въ *первой* части помѣчено восемь пунктовъ: «1) значеніе книгъ Св. Писанія при рѣшеніи религиозныхъ вопросовъ; 2) что такое вѣра; 3) религія; 4) церковь; 5) служители Церкви и ихъ власть; 6) обрядово-догматическая сторона заповѣдей Христа; 7) имѣютъ ли все это старообрядцы? 8) общій выводъ изъ сказаннаго». Во *второй* части поставлено десять пунктовъ, именно: «1) начало раскола и причина его; 2) положеніе старообрядцевъ въ первое время и послѣдующее; 3) два періода старообрядческой іерархіи; 4) священство приходящее отъ Церкви; 5) происхожденіе Бѣлокриницкой іерархіи; 6) позволительно ли отступленіе отъ Кормчей; 7 а) отступленіе Православной церкви; 7 б) отступленіе старообрядцевъ; 8) политическая сторона дѣла; 9) какъ разрѣшаются поставленные вопросы; 10) заключительныя слова». Когда г. Митрофановъ, заявившій о себѣ что онъ старообрядецъ-поповецъ, прочиталъ свою программу, отецъ Виноградовъ поставилъ ему на видъ, что большая часть помѣченныхъ пунктовъ въ продолженіе всей серіи бесѣдъ вполне рассмотрѣна, и если г. Митрофановъ бывалъ на этихъ бесѣдахъ безъ пропусковъ, то онъ согласится со сдѣланнымъ ему замѣчаніемъ. Митрофановъ, желая отвѣчать, просилъ его не прерывать; онъ говорилъ приблизительно такъ: «Да, я постоянно ходилъ на эти бесѣды. Онѣ меня чрезвычайно занимали, я много вынесъ изъ нихъ отраднаго и для себя истинно полезнаго, говорю это по чистой совѣсти, я не пришелъ сюда порисоваться, но я всегда скорбѣлъ за своихъ собратьевъ-старообрядцевъ, что *никто* изъ нихъ *никогда* не говорилъ о затронутомъ дѣлѣ, всегда оставлялъ серьезность вопроса и обращался къ мелочамъ, позволю себѣ даже выразиться, къ «пустякамъ». Я пришелъ теперь сюда съ желаніемъ выяснитъ, что мнѣ казалось не яснымъ или не досказаннымъ со стороны православныхъ собесѣдниковъ. Меня никто не уполномочивалъ говорить за старообрядцевъ, но мнѣ стало жаль что они беззащитны. Надобно найти точку соединенія, по крайней мѣрѣ я желалъ бы соединиться съ господствующею церковію, говорю это положа руку на сердце, когда будетъ мнѣ ясно объяснено, въ чемъ я недоумѣваю, для разрѣшенія недоумѣній я полагаю достаточнымъ пройти все исторически изслѣдуя, что я имѣлъ честь изложить въ моей программѣ. Я за это время много перечиталъ, но многимъ не удовлетворился; я не нашелъ правдивой исторіи и только съ особеннымъ вниманіемъ я остановился на исторіи христіанской церкви англійскаго ученаго *Джемса Робертсона*. Судите, справедливаго ли я желаю?» — Отецъ Виноградовъ отвѣчалъ: Ваше желаніе знать истину и присоединиться ко св. Православной Церкви дѣлаетъ вамъ высокую честь, и намъ пріятно вести бесѣду съ такимъ лицомъ какъ вы. Почему же вы въ изученіи историческихъ памятниковъ первыхъ вѣковъ обратили вниманіе на современную исторію Робертсона? Почему вы обошли такъ-сказать первоисточникъ исторіи, именно церковную исторію Евсевія Панфила? Митрофановъ: Очень просто. Робертсонъ — профессоръ церковной исторіи королевской коллегии въ Лондонѣ... Виноградовъ: это я знаю, но вы не забудьте, что онъ не православный, и у него нѣкоторыя событія освѣщаются свѣтомъ западнаго ученія, о многомъ онъ судитъ по своему какъ протестантъ. — Митрофановъ:

Я этого не замѣчалъ... Вашего Евсевія Панфила я не знаю. —Виноградовъ: Вы ставите вопросъ: «что такое вѣра?» Развѣ онъ не рѣшенъ здѣсь вѣрно и ясно?—Митрофановъ: По моему мнѣнію, не рѣшенъ.—Виноградовъ: не угодно ли вамъ рѣшить сейчасъ. Апостолъ Павелъ такъ рѣшаетъ этотъ вопросъ: *вѣра есть уповаемыя извѣщеніе, вещей обличеніе невидимыхъ*. Митрофановъ, потирая рукою себѣ лобъ говорить тихо: «что-то очень темно»... Виноградовъ: Дѣлаетъ въ объясненіи словъ апостола перифразъ. Митрофановъ: Я всетаки нахожу понятіе о вѣрѣ не полнымъ.—Виноградовъ: Беретъ книгу «Большой катехизисъ» и читаетъ ему пространный отвѣтъ на данный вопросъ, за тѣмъ спрашиваетъ: Признаетъ ли г. Митрофановъ теперь вопросъ рѣшеннымъ?—Митрофановъ: Вполнѣ признаю.—Виноградовъ: Поэтому я просилъ бы васъ исключить его изъ вашей программы, а потомъ осмотрѣться; если вы говорите «по чистой совѣсти», то вы вѣроятно найдете нужнымъ исключить и другіе пункты, какъ вполнѣ здѣсь разсмотрѣнные.—Митрофановъ: Да, я это нахожу; беретъ карандашъ и вычеркиваетъ въ первой части пункты 1, 2, 4, въ второй — 1, 2, 3, 4, 5, и 8... Отдаетъ программу собесѣдникамъ. Отецъ Виноградовъ спрашиваетъ, почему же вы не вычеркнули 3-й «о религіи», 5-й «о служителяхъ Церкви».—Митрофановъ, прерывая: нахожу недостаточнымъ бывшее рѣшеніе. Виноградовъ: Въ такомъ случаѣ скажите, что по вашему мнѣнію слѣдовало бы сказать на вопросъ о религіи, что было не досказано... въ это время подходит преосвященный Мисаилъ; Митрофановъ кланяется ему и говорить, что онъ считаетъ долгомъ благодарить лично владыку за его всегда ясныя и основательныя объясненія, онъ очень радъ, что теперь владыка хочет съ нимъ говорить. Владыка объясняетъ ему, что вѣра и религія одно и то же, потомъ спрашиваетъ Митрофанова, какой онъ религіи?—Я христіанинъ.—Владыка: Отвѣтъ вашъ не ясенъ: христіанинъ и католикъ, и лютеранинъ, и реформатъ.—Митрофановъ: Я имѣлъ честь сказать о себѣ, что я *поповецъ*—я держу апостольской проповѣди; всякій можетъ проповѣдывать.—Владыка въ продолжительной рѣчи выяснилъ значеніе апостольской проповѣди и ученіе объ истинномъ христіанствѣ; во Митрофановъ просилъ позволенія прочитать свою бесѣду, составленную по данной программѣ въ защиту старообрядцевъ. Обратясь къ отцу Виноградову, онъ сказалъ: Вы поставили старообрядцамъ на видъ три вопроса: 1) кто послалъ къ нимъ Амвросія, 2) къ кому онъ пришелъ, 3) кто его принималъ. Я очень жалѣю, что до сихъ поръ не нашелся никто вамъ дать на эти легкіе вопросы самые краткіе, но вѣрные отвѣты. Вотъ они: 1) Амвросія послалъ Христосъ, 2) пришелъ Амвросій къ Церкви, 3) принялъ его священнослужитель. Эти мои отвѣты я буду имѣть честь вамъ доказать «исторически и канонически», прошу вашего вниманія и терпѣнія меня непрерывать. —Владыка просилъ читать. Митрофановъ читалъ ровно часъ съ четвертью; просилъ стаканъ воды; отиралъ свой лобъ, но читалъ съ воодушевленіемъ, рѣчь его была логична, отличалась ораторскимъ или вѣрнѣе адвокатскимъ искусствомъ и обличала въ лекторѣ человека, обладающаго способностью искусно излагать свои мысли...

Когда онъ остановился, заявивъ, что онъ еще не прочиталъ и половины, то владыка замѣтилъ, что и этого очень достаточно. «И въ прочитанномъ мы слышали столько невѣрнаго, недоказаннаго, совсѣмъ не относящагося къ дѣлу, что едва ли мы и это обсудить теперь успѣемъ». Начался раз-

боръ съ того, что Митрофановъ отдаетъ преимущество Св. Евангелистамъ, какъ «самовидцамъ Христа», предъ апостоломъ Павломъ, который «Христа не видалъ». Далѣе поставлено было на видъ, что Митрофановъ смѣшиваетъ 85 правилъ св. Апостоловъ съ такъ-называемыми «постановленіями Апостольскими»; доказано, что послѣднія не имѣютъ того значенія, какое имѣютъ первыя; не правильно самъ Митрофановъ понимаетъ *вѣру*, какъ «убѣжденіе въ своемъ взглядѣ». Указаны были его не правыя мысли относительно таинства Крещенія и Причащенія, также о власти священнослужителей вязать и разрѣшать, которою будто бы не пользовались сами апостолы,—о значенія храма и о совершеніи молитвы; о послѣдней г. Митрофановъ выражался такъ: «*все равно молиться въ церкви, или дома въ углу по заповѣди Господа*». Владыка разъяснилъ ему важность молитвы церковной и ученіе Спасителя о молитвѣ втайнѣ, въ *клятвѣ твоей* (Мат. VI, 6). Разъясненъ Митрофанову неправильный его взглядъ на св. князя Владиміра, который будто бы потому принялъ христіанскую вѣру, а не магометанскую, что послѣдняя запрещала пить вино, и что будто бы монахъ-грекъ картиной послѣдняго суда застрашалъ князя... Относительно митрополита Амвросія владыка положительно поставилъ въ тупикъ Митрофанова. «Вы говорите что Амвросія послалъ Христосъ, зачѣмъ же *ваши* принимали его какъ *еретика*, а не посланника Христова? Посланники Христовы являлись съ благодатію, которую *давали* другимъ,—а митрополитъ Амвросій *самъ долженъ принять сначала отъ васъ* благодать. Развѣ Господь посылалъ еретиковъ? Онъ посылалъ проповѣдниковъ *истины*»...

Вообще собесѣдникъ со своею программой оказался плохимъ защитникомъ старообрядчества, — своихъ краткихъ отвѣтовъ объ Амвросіи онъ не пояснилъ и не доказалъ болѣе сказаннаго выше ни *единымъ словомъ*, независимо отъ сего въ чтеніи своей бесѣды обнаружилъ взглядъ на религію рационалистическій. Владыка въ краткихъ словахъ въ заключеніе очертилъ весь ходъ настоящей бесѣды и предыдущей, указалъ на то, что двѣ послѣднія бесѣды были *по желанію* самихъ старообрядцевъ—слышать рѣчь о началѣ раскола и о клятвахъ соборовъ 1655—56, и, наконецъ, что настоящая бесѣда есть *послѣдняя*, что возобновленіе ихъ, съ помощію Божіею, послѣдуетъ не ранѣе осени, о чемъ заблаговременно будетъ опубликовано въ газетахъ. Слушатели громко выражали владыкѣ свою благодарность, и стройно общимъ собраніемъ пропѣли: *Достойно есть* и многолѣтствовали добраго архипастыря. Былъ девятый часъ, слушающихъ было около тысячи человекъ.

ОБЪ УЧРЕЖДЕНІИ БИБЛИОТЕКЪ ВЪ БЛАГОЧИННИЧЕСКИХЪ ОКРУГАХЪ.

По инициативѣ нѣкоторыхъ нашихъ сельскихъ пастырей, въ не такъ давнее время, какъ извѣстно, основаны и основываются такъ называемыя благочинническія бібліотеки. На эти то бібліотеки благочинническія, какъ на новое и отрадное явленіе въ жизни сельскаго духовенства и желательно намъ обратить вниманіе, въ вѣкъ злостнаго хуленія и порицанія послѣдняго. Заглядывая въ жизнь нашего сельскаго духовенства, наши пасаки предумышленно оставляя все свѣтлое, обращаютъ вниманіе исключительно на темное, выставя на видъ нерѣдко встречающееся, вслѣдствіе гнетущей жизненной обстановки, несоотвѣтствіе между идеаломъ сель-

скаго пастыри и дѣйствительностію, надѣются напрасно по неразумной ненависти къ духовенству завидать грязью всѣхъ пастырей. Но всякій непродубѣжденный противъ духовенства, во всей широтѣ жизни послѣдняго, найдетъ и всецѣло преданныхъ своему пастырскому дѣлу пастырей, и своимъ собратьямъ помогающихъ встать на должную подобающую пастырю высоту. И какими величавыми личностями при гнетущей мертвенной жизненной обстановкѣ теперешней нашего сельскаго духовенства должны быть пастыри споспѣшники своимъ собратьямъ пастырямъ къ стремленію къ идеалу пастырскому! Предоставленные исключительно самимъ себѣ среди, по большей части неравной борьбы съ житейскими невагодами, постановленные въ неблагопріятныя условія въ своей пастырской миссіи пастыри однако стремятся сдѣлаться дѣйствительною силою своего отечества, изыскиваютъ средства къ увеличенію своего духовнаго вліянія на пасомыхъ, для успѣшнаго прохожденія своего пастырскаго служенія.—Въ наше время, время усиленнаго стремленія всѣхъ классовъ общества къ умственному просвѣщенію, ничто, вмѣстѣ съ безупречною (высоко нравственною) жизнью, не можетъ поставить на должную высоту пастыря стада словеснаго, служителя церкви, поддержать его авторитетъ пастырскій въ глазахъ пасомыхъ, какъ его многообширныя познанія и свѣдѣнія въ наукѣ. Даже простой нашъ народъ, что особенно замѣчательно, цѣнитъ и уважаетъ просвѣщеннаго ученаго пастыря. Въ приходскихъ общинахъ, на долю которыхъ выпало счастье имѣть просвѣщеннаго мудраго пастыря, таковымъ руководителемъ въ духовной жизни дорожатъ, и слава о таковомъ разносится далеко за предѣлы приходской общины. Доказательствомъ сказаннаго могутъ служить нерѣдкіе, намъ извѣстные, случаи обращенія по тѣмъ и другимъ важнымъ дѣламъ за совѣтомъ къ пастырямъ, пользующимся особенною извѣстностію поселянъ другихъ даже приходскихъ общинъ, пріѣзжающихъ нарочито для этого нерѣдко издалика.—Чтобы съ большимъ успѣхомъ руководить своихъ пасомыхъ въ духовной жизни, вліять духовно въ семейной и общественной средѣ, наши сельскіе пастыри въ послѣднее время признали необходимымъ—учрежденіе библиотекъ для духовенства.—Возникли и возникаютъ у насъ такимъ образомъ благочинническія библиотеки. Ежегодно причтомъ той и другой церкви въ благочинническомъ округѣ вносятся ленты на учрежденіе таковой библиотеки и вручаются въ полное распоряженіе взявшаго на себя трудъ положить основаніе библиотеки, который и принимаетъ на себя обязанность блюстителя созданнаго книгохранилища. Какъ назначенныя главнымъ образомъ для пастырей церкви (пользоваться могутъ ими и прихожане) благочинническія библиотеки естественно наполнены книгами экзегетическаго, философско-богословскаго, историческаго содержанія и изслѣдованіями по расколу Русской церкви, вообще, книгами потребными пастырю богослову, нелишними, разумѣется, интереса и для непастырей. Въ основанную библиотечку, по прочтеніи свящ.-церк.-служителями извѣстнаго округа, поступаютъ на храненіе и выписываемыя на общин (гдѣ только есть благочин. библиотеки) средства всего благочинническаго округа разные духовные журналы. Выпискою и разсылкою по благочинію періодическихъ духовныхъ изданій завѣдуютъ или основателю библиотекъ, или избранный духовенствомъ всего благочинническаго округа библиотечарь.—Есть возникновенію у насъ благочинническихъ библиотекъ для сельскаго духовенства

нельзя иначе относиться какъ съ полнымъ сочувствіемъ и нельзя не воздать дани хвалы и благодарности, не помянуть добрымъ словомъ всѣхъ первоначальныхъ учредителей и основателей благочинническихъ библиотекъ, этихъ ревностныхъ среди своихъ собратій поборниковъ духовнаго просвѣщенія. Благочинническія библиотеки—учрежденіе въ высшей степени желательное для сельскаго духовенства и полезное. Польза отъ существованія подобныхъ библиотекъ для духовенства очевидна. Благочинническія библиотеки: 1) даютъ духовенству сельскому большую возможность слѣдить за ходомъ и развитіемъ богословской отечественной науки, такъ какъ участіе совокупными силами въ составленіи и исполненіи благочинническихъ библиотекъ дѣлаетъ духовенству сельскому доступными всѣ издающіеся журналы и выходящія замѣчательныя богословскія сочиненія и 2) служатъ однимъ изъ средствъ для духовнаго единенія, въ чемъ всегда нуждалось въ своей просвѣтительской миссіи и въ чемъ особенно въ настоящее время чувствуется большая потребность для нашего духовенства.—Понятно, что благочинническія библиотеки скорѣе могутъ возникнуть и существовать удобнѣе въ тѣхъ благочинническихъ округахъ, гдѣ разстояніе между приходскими общинами невелико, гдѣ, поэтому, пастыри ихъ могутъ входить въ болѣе частое между собою сношеніе, могутъ жить общемо, выразимся такъ, жизнью. Такъ, дѣйствительно, оказывается и на самомъ дѣлѣ. Благочинническія библиотеки учреждены и учреждаются въ тѣхъ благочинническихъ районахъ, входящихъ въ составъ которыхъ приходскія общины не такъ далеко отстоятъ другъ отъ друга. Дальность разстоянія между церквами въ благочинническихъ округахъ представляетъ большія трудности соединиться, сплотиться пастырямъ между собою на общее полезное дѣло. А нужно замѣтить, что въ нѣкоторыхъ благочинническихъ округахъ церкви отстоятъ другъ отъ друга на 30 и болѣе верстъ.—Въ высшей степени благое, по своей цѣли, учрежденіе—благочинническія библиотеки должны вызывать и вызываютъ со стороны всѣхъ просвѣщенныхъ русскихъ людей одно лишь сочувствіе и многіе изъ нихъ, не прочь протянуть руку помощи сельскимъ пастырямъ въ ихъ полезномъ начинаніи. Пора позаботиться о томъ, чтобы пастыри имѣли большую возможность быть руководителями въ духовной жизни своихъ пасомыхъ, чтобы имѣли вліяніе, конечно, духовное, какъ въ семейной и въ общественной средѣ.

Ал. Смирновъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Бракосочетаніе великаго князя Константина Константиновича. Новый Русскій заемъ. Постановка учебнаго дѣла въ духовныхъ академіяхъ по новому уставу. Сооруженіе храма въ Шейновѣ. Пожертвованіе на устройство новаго монастыря. Распространеніе религіозно-нравственныхъ книгъ въ народъ духовнымъ вѣдомствомъ. Дѣятельность Кіевскаго Общества грамотности по тому же предмету. Обсужденіе въ Петербургской думѣ вопроса о прекращеніи торговли по праздникамъ. Вліяніе 200-лѣтняго юбилея Московской духовной академіи. Дѣятельность комиссіи, пересматривающей законы о евреяхъ. Пріѣзженіе православныхъ монаховъ изъ Канады. Еще посвященіе студента въ монашество.

— 15 Апрѣля, въ Церкви Зимняго дворца, согласно особому торжественному церемоніалу, совершено бракосочетаніе Великаго князя Константина Константиновича съ принцессою Елезаветою Саксенъ-Альтенбургскою, герцогинею Саксонскою. Послѣ бракосочетанія въ зимнемъ дворцѣ былъ парадный обѣдъ и балъ, послѣ бала послѣдовалъ торжественный отъѣздъ ихъ

величествъ съ высокопоставленными въ Мраморный дворецъ.

— Высочайшимъ указомъ, даннымъ на имя Министра Финансовъ, въ 28 день марта повелѣно: въ видахъ возврата Государственному Казначейству суммъ, затраченныхъ на расходы по сооруженію желѣзныхъ дорогъ, а равно и съ цѣлю содѣйствія дальнѣйшему устройству необходимыхъ государству желѣзныхъ путей, произвести новый выпускъ 5% консолидированныхъ облигацій російскихъ желѣзныхъ дорогъ на 15.000.000 фурт. стерл. нарицательнаго капитала подъ наименованіемъ консолидированныхъ облигацій російскихъ желѣзныхъ дорогъ седьмаго выпуска (1 ф. стерл. по курсу приблизительно=10 р.). Подписка на означенный заемъ назначена на 10 милліоновъ за границей и на 5 милл. въ Россіи въ Государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ по 90¼% по минальной стоимости облигацій.

— Газета «Новости» передаетъ слѣдующія подробности объ измѣненіи учебной части въ духовныхъ академіяхъ по новому уставу. Новый уставъ духовныхъ академій значительно измѣняетъ нынѣ существующій въ академіяхъ курсъ наукъ, при чемъ каждой академіи приданъ своеобразный, приспособительно къ мѣстнымъ условіямъ и нуждамъ, характеръ. Въ петербургской академіи, по новому уставу, будутъ читаться слѣдующіе предметы: 1) въ качествѣ общеобязательныхъ: св. писаніе, догматическое богословіе (бывшее прежде спеціальнымъ предметомъ богословскаго отдѣленія), нравственное богословіе (также читавшееся, по старому уставу, только на богословскомъ отдѣленіи), гомилетика и исторія проповѣдничества (прежніе спеціальные предметы церковно-практическаго отдѣленія), пастырское Богословіе, церковное право (читавшіяся прежде также только на церковно-практическомъ отдѣленіи), исторія церкви (всеобщая—до раздѣленія церквей и вся русская), еврейскій языкъ и библейская археологія (прежде спеціальности богословскаго отдѣленія), логика, исторія философіи, метафизика; 2) въ качествѣ спеціальныхъ предметовъ на первой группѣ: сравнительное богословіе, патристика, церковная археологія, теорія словесности (прежде спеціальныи предметъ церковно-практическаго отдѣленія), русскій и церковно-славянскій языки (совершенно новая каѳедра); на второй группѣ: библейская исторія, исторія западныхъ Церквей, общая гражданская исторія, русская гражданская исторія, педагогика и исторія славянскихъ Церквей (новая каѳедра); на третьей группѣ: алгебра, геометрія, тригонометрія, физика, астрономія и естественное богословіе. Изъ этого перечня имѣющихъ быть введенными въ академіи, по новому уставу, предметовъ можно видѣть, что изъ нынѣ трехъ существующихъ въ академіи отдѣленій (богословскаго, церковно-историческаго) и церковно-практическаго одно отдѣленіе, а именно, церковно-практическое новымъ уставомъ совершенно уничтожено, при чемъ на его мѣсто поставлена группа физико-математическихъ предметовъ. Физико-математическое отдѣленіе будетъ существовать только при одной петербургской академіи. Для занятія каѳедръ по физико-математическому отдѣленію будутъ приглашены преподаватели этихъ каѳедръ въ мѣстномъ университетѣ. Языки—греческій и латинскій, бывшіе общеобязательными предметами и читавшіеся въ академіи въ теченіи первыхъ трехъ лѣтъ, по новому уставу, займутъ мѣсто рядомъ съ новыми языками (англійскимъ, нѣмецкимъ и французскимъ) и будутъ изучаться только по желанію.

— Открытый въ 1879 году, сп Высочайшаго разрѣшенія,

повсемѣстный въ Имперіи сборъ пожертвованій на сооруженіе храма на Шейновскомъ полѣ, по свѣдѣніямъ имѣющимся въ Св. Синодѣ, своимъ успѣхомъ ясно доказалъ, что имѣющаяся при открытіи сбора мысль увѣковѣчить въ памяти потомства достославные подвиги нашего воинства въ минувшую съ Турціей войну на Шипкинскихъ высотахъ и за Балканскими горами, принята нашимъ православнымъ обществомъ съ горячимъ сочувствіемъ. Въ настоящее время собранная на этотъ предметъ сумма уже достигаетъ слишкомъ 600.000 руб. При такомъ успѣхѣ сбора можно надѣяться, что храмъ предположенный къ сооруженію на полѣ обогрѣнномъ русскою кровью для единовѣрнаго и единоплеменнаго болгарскаго народа отъ многовѣковаго ига, и виѣшнимъ своимъ благодѣіемъ будетъ соответствовать значенію того великаго дѣла, памятникомъ котораго ему предназначается служить для утвержденія духовнаго единенія болгаръ съ послужившимъ ихъ освобожденію русскимъ народомъ. Къ постройкѣ храма, будетъ, слышно, приступлено нынѣшнею весной.

— Изъ орловской епархіи сообщаютъ о громадномъ пожертвованіи, поступившемъ по завѣщанію нѣкоей благотворительницы Маріи Охотниковой, въ пользу духовнаго епархіальнаго управленія. Душеприкащикомъ покойной внесено около 300.000 р. на устройство въ епархіи женскаго монастыря, съ благотворительными и учебными учрежденіями при немъ. Готовы постройки, земля—въ нѣсколько сотъ десятинъ, — все готово для устройства обители.

— Кіевское общество грамотности, устроивъ въ истекшемъ году при Кіевской публичной библіотекѣ центральный книжный складъ и открывъ въ тоже время до 14 мѣстныхъ складовъ при народныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и церковно-приходскихъ школахъ, предполагаетъ въ настоящемъ году открыть таковыхъ складовъ до ста въ мѣстностяхъ наиболѣе нуждающихся въ книгахъ. Сверхъ того, Обществомъ грамотности рѣшено заняться также устройствомъ народныхъ библіотекъ, изъ которыхъ бы за дешевую плату желающіе могли пользоваться книгами и, наконецъ, принимать на себя комиссію всѣхъ тѣхъ частныхъ лицъ и учреждений, которыя желали бы на свой счетъ приобрѣтать книги для распространенія въ народѣ, но не знаютъ къ кому обратиться и какія приобрѣтать книги.

— Духовное вѣдомство въ послѣднее время усиленно занялось изданіемъ разныхъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія для продажи ихъ народу по самымъ дешевымъ цѣнамъ, а отчасти даже и для бесплатной раздачи ихъ бѣднымъ людямъ. Синодальная типографія, хорошо организованная, работаетъ въ этомъ отношеніи весьма успѣшно. Святѣйшій Синодъ ассигнуетъ особыя средства на изданіе подобныхъ книгъ для потребностей церковно-приходскихъ школъ, братствъ, попечительствъ и другихъ учреждений при церквяхъ. Являются и частные благотворители, обращающіеся къ содѣйствію духовнаго начальства для изданія и бесплатной раздачи народу разныхъ сочиненій религіознаго содержанія. Въ этомъ направленіи и дѣйствуетъ нынѣ духовное вѣдомство съ особенною энергіей. На нынѣшней Страстной недѣлѣ, по словамъ газеты «Новости», раздано народу бесплатно въ церквяхъ Петербурга 100.000 экземпляровъ брошюры: «Великій пятокъ и Великая суббота. Погребеніе Христова». Эта брошюра раздавалась и въ Москвѣ.

— «Новости» сообщаютъ, что вопросъ о прекращеніи торговли по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ будетъ снова обсу-

даться въ Спб. городской думѣ, но, на этотъ разъ, не по ходатайству приказчиковъ, а по предложенію самихъ торговцевъ, которые, въ числѣ восьми уполномоченныхъ, находятъ возможнымъ, безъ всякаго ущерба для торговли, запирать лавки утромъ до часа дня по воскреснымъ и табельнымъ днямъ, съ тѣмъ, однако, чтобы на эти часы запирались также трактиры и рестораны. Независимо отъ этого, общество вспоможенія приказчиковъ ходатайствуютъ предъ г. оберъ-прокуроромъ Св. Синода о прекращеніи торговли по религіознымъ соображеніямъ.

— «Новое время» обращаетъ вниманіе на близость 200 лѣтняго юбилея перваго высшаго учебнаго заведенія на Руси. Это нынѣшняя Московская Духовная Академія, переименованная (съ перенесеніемъ ея въ Сергіевскую Лавру) изъ Московской Славяно-Греко-Латинской академіи, иначе называвшейся Законоспасскою академіей. Двухсотлѣтіе этого заведенія исполнится въ 1885 или же въ 1886 году, смотря по тому, считать ли началомъ его прибытіе въ Москву ученыхъ грековъ Лухудовъ и открытіе ими школы при Богоявленскомъ монастырѣ (1685 года) или же построеніе ими при Законоспасскомъ монастырѣ особаго зданія для академіи и открытіе учебныхъ занятій въ этомъ зданіи (1686 года). Славяно-Греко-Латинская академія была первымъ расадникомъ высшаго просвѣщенія собственно въ Русскомъ государствѣ, такъ какъ Кіевская академія, основанная раньше, первоначально существовала внѣ границъ Русскаго государства и учреждена была не Русскимъ правительствомъ.

— «С. Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что коммиссія подъ предѣдательствомъ статсъ-секретаря графа Палена, назначенная для пересмотра дѣйствующихъ въ Имперіи законовъ объ евреяхъ, начала работу съ пересмотра Уложенія царя Алексѣя Михайловича, при чемъ ознакомилась съ мѣропріятіями правительства относительно евреевъ, начиная съ 1649 года до конца восемнадцатаго столѣтія. Нынѣ всѣ отдѣльныя правительственныя распоряженія, касающіяся евреевъ Вѣликороссіи, Малороссіи и Литвы, сгруппированны въ мѣстѣ и составляютъ цѣлую самостоятельную часть. Къ составленію второй части будетъ приступлено въ непродолжительномъ времени, при чемъ въ составъ ея войдутъ всѣ вошедшія законодательства объ евреяхъ, начиная съ XIX столѣтія и до послѣднихъ дней. По окончаніи этой работы будетъ приступлено къ составленію заключенія, съ указаніями на удобства и неудобства тѣхъ или иныхъ законоположеній.

— Изъ Сигнахскаго уѣзда въ газету «Кавказъ» пишутъ, что тамошніе молokane притѣсняють мѣстное православное населеніе. Пользуясь разными льготами, какъ непр., освобожденіемъ отъ нѣкоторыхъ сельскихъ повинностей, молokane считаютъ себя настолько сильными, что позволяютъ себѣ самовольно отнимать земли у туземцевъ. Эти факты повторяющіяся изъ года въ годъ дѣлають то что многіе изъ православныхъ туземцевъ примыкають въ сектѣ молokane, чтобы такимъ образомъ пользоваться ихъ привилегированнымъ положеніемъ.

— «Минута» сообщаетъ что въ среду, 4 апрѣля, во время всенощной въ домовоі церкви Петербургской духовной академіи состоялось постриженіе студента третьяго курса Николая Надежина въ монашество. Вновь постригаемый—уроженецъ Ярославской губерніи, сынъ священника, имѣющій нынѣ отъ роду 24 года. Въ монашество Николай Надеждинъ былъ постриженъ подъ именемъ Никанора. Это постриженіе

въ стѣнахъ академіи—уже третье въ настоящемъ году. По слухамъ, это число къ концу 1884 года возрастаетъ до 10.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Положеніе дѣлъ въ Египтѣ и Суданѣ. Политика англійскаго правительства. Военные успѣхи французовъ. Открытіе памятника Гамбеттѣ. Положеніе дѣлъ въ Константинопольскомъ патриархатѣ. Извѣстіе изъ Восточной Румеліи.

— Англійская политика въ Египтѣ не только не близится къ своей цѣли, но все болѣе и болѣе приходитъ въ состояніе запутанности. Египетскій хедивъ въ угоду Англій назначилъ министерство Нубара паши, человека преданнаго Англій, но онъ не могъ ужиться съ англійскими администраторами, въ особенности съ товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ Ллойдомъ и подалъ въ отставку послѣ трехмѣсячнаго управленія страной. Суданъ по прежнему находится въ возстаніи и наполненъ шайками мятежниковъ, которыя появляются то тамъ, то здѣсь, нападая на города и прерывая общеніе между ними. Гордонъ-паша по прежнему находится въ Хартумѣ и не можетъ выйти изъ него. Впрочемъ послѣднія извѣстія изъ Судана болѣе утѣшительны для англичанъ. По одной телеграммѣ Махди, вслѣдствіе внутреннихъ смуть и раздоровъ, отказался отъ экспедиціи на Хартумъ, а по другому извѣстію онъ дважды былъ разбитъ возмущившимся племенемъ, понесъ чувствительныя потери и окруженъ со всѣхъ сторонъ мятежниками.

Англійское правительство, какъ видно изъ его недавнихъ заявленій, по поводу нападокъ оппозиціи на его бездѣятельность, рѣшилось предоставить Суданъ собственной участи, ему все равно, какъ тамъ устроятся дѣла и кто будетъ владѣть, лишь Суданскіе порты на Красномъ морѣ должны находиться въ сферѣ англійскихъ интересовъ для охраненія безопасности морскаго пути. Что касается окончательнаго устройства Египта, то желаніе большинства англичанъ состоитъ въ томъ, чтобы Египетъ находился подъ англійскимъ протектаторомъ. Но это желаніе повидимому не раздѣляетъ правительство и по крайней мѣрѣ оно встрѣчаетъ себѣ противодѣйствіе со стороны европейскихъ державъ. Недавно одинъ изъ членовъ правительства Горкортъ произнесъ рѣчь, въ коей заявилъ, что отступленію англійскихъ войскъ изъ Египта помѣшали непредвидѣнныя обстоятельства; захватить Египетъ Англія не имѣетъ права, такъ какъ другія державы имѣють тамъ также права; продолжительное управленіе Египта англичанами повело бы къ непрестаннымъ затрудненіямъ съ державами и заставило бы Англію содержать тамъ армію, что было бы выше финансовыхъ средствъ Египта.

— Французскія войска, какъ извѣстилъ телеграфъ, заняли укрѣпленія Гонгъ-Хоа. Вотъ подробности этого дѣла, сообщенныя агентствомъ Гаваса: «Съ десяти часовъ утра до четырехъ часовъ вечера двѣ батареи стрѣляли по деревнямъ, лежащимъ впереди Гонгъ-Хоа, а также по цитадели. Непріатель не отвѣчаетъ: онъ покидаетъ Гонгъ-Хоа, поджегши городъ, который пылаетъ на нашихъ глазахъ уже съ трехъ часовъ дня. Наши снаряды также зажгли городъ во многихъ мѣстахъ. Видно, какъ Бятайцы отступаютъ къ длинному бамбуковому мосту, построенному какъ разъ противъ Гонгъ-Хоа на лѣвомъ берегу Красной рѣки, но отступленіе это происходитъ на разстояніи, ставящемъ непріятели внѣ нашихъ выстрѣловъ. Часть отступающихъ войскъ его двигается къ Фу-Лангу.

Успѣхи французовъ произвели большой переполохъ въ Ки-

таѣ. Кантонскій вице-король публично лишенъ всѣхъ чиновъ за измѣнительскія инструкціи, данныя имъ офицерамъ, признанъ отвѣтственнымъ за потерю Бакнина, и приговоренъ къ обезглавленію. Предстоятъ важныя административныя перемѣны. Сдѣлано распоряженіе объ общемъ наборѣ для Китайской имперіи. Юнанскій губернаторъ вызванъ въ Пекинъ для отбытія суроваго наказанія. Положеніе дѣлъ въ Пекинѣ критическое.

— Признательная Франція, умѣющая цѣнить заслуги своихъ сыновъ, недавно праздновала открытіе памятника Гамбетты въ Когарѣ. На торжествѣ присутствовали министры, прославлявшіе въ своихъ рѣчахъ заслуги Гамбетты, особенно замѣчательна была рѣчь военного министра, говорившаго отъ имени арміи. Онъ упомянулъ о любви Гамбетты ко Франціи, и о его изреченіи, что нація только тогда пользуется вліяніемъ, если она въ каждый моментъ готова уважать права другихъ и въ тоже время готова пролить кровь для защиты отечества и чести.

Недавно нашъ новый посолъ при французскомъ правительствѣ баронъ Моренгеймъ былъ принятъ президентомъ Греви и вручилъ ему свои вѣрительныя грамоты.

— О положеніи дѣлъ въ Константинопольскомъ патріархатѣ мы находимъ слѣдующее извѣстіе въ англійской газетѣ «Times». Порта, по сообщенію этой газеты, по прежнему выказываетъ готовность уладить недоразумѣнія съ Константинопольскимъ патріархатомъ путемъ компромисса. Великій визирь обнародовалъ распоряженіе, коимъ мѣстной печати предписывается умалчивать о греко-турецкихъ несогласіяхъ во избѣжаніе опаснаго броженія умовъ. Обязанности, сопряженныя съ патріаршимъ саномъ, возложены временно на ефесскаго митрополита; ему же поручено замѣнить патріарха и при торжественномъ психальномъ богослуженіи, что было не малою отрадой для греческаго народа, который опасался, что отсутствіе патріарха будетъ имѣть видъ пагубнаго для интересовъ Церкви скандала. Хотя, по словамъ корреспондента, и невозможно предугадать исходъ продолжающейся распри, по несомнѣнно, что греческая община ослабила свою позицію, допустивъ возникновеніе раздора въ своей средѣ. Патріархъ, по слухамъ, намѣренъ настаивать, чтобъ обвиненія, взведенныя на него смѣшаннымъ совѣтомъ духовенства и мірскихъ представителей греческой общины, были повергнуты на судъ компетентной духовной инстанціи.

По болѣе позднимъ извѣстіямъ, Порта приняла отставку патріарха Іоакима и предложила греческой общинѣ приступить къ избранію новаго патріарха.

— Срокъ полномочій генералъ-губернатора Восточной Румелии князя Вогориди истекъ 12-го апрѣля. По извѣстіямъ англійской газеты «Times» изъ Филиппополя, Порта дала знать князю, чтобы онъ не оставлялъ своего поста и сопряженныхъ съ нимъ важныхъ обязанностей, въ ожиданіи рѣшенія державъ по вопросу о возобновленіи его полномочій.

По извѣстіямъ той же газеты изъ Вѣны, депутация восточно-Румелийскихъ митинговъ къ консуламъ великихъ державъ не имѣли никакого успѣха. Консулы отвѣчали согласно послѣднимъ инструкціямъ своихъ правительствъ, что признаютъ цѣли митинговъ недостижимыми, а самые митинги незаконными и компрометирующими край. Они рекомендовали агитаторамъ оставить начатое ими дѣло и не искать для своей родины вѣныхъ правъ, кромѣ предоставленныхъ ей Берлинскимъ трактатомъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ ВИСВАДЕНА.

Опять судьба бросила меня въ тотъ чуждый городъ, въ которомъ многіе русскіе находятъ помощь въ своихъ тѣлесныхъ недугахъ. Но здѣсь можно получить облегченіе и въ застарѣлыхъ недугахъ не религіозной вѣтряной жизни. Въ страстную пятницу, при многолюдномъ собраніи модныхъ русскихъ дамъ и молодежи, блиставшей пылкостью новѣйшихъ идей и вѣшнихъ стремленій, мѣстный священникъ у гроба Божественнаго Спасителя извлекъ невольныя слезы. Онъ съ убѣжденіемъ ума, съ теплотою сердца развилъ всемогущую силу спасенія міра въ великомъ фактѣ и въ вѣчно-памятномъ словѣ: «совершишася». Онъ говорилъ, какъ самая великая тайна обновленія міра проявилась въ распятіи Богочеловѣка, какъ можетъ всякій человѣкъ участвовать своею личностію въ завѣщанной христіанину обязанности и какъ никакія земныя благодѣянія и доблести не могутъ сравниться съ великимъ благодѣяніемъ принесеннымъ для человѣчества. Рѣчь его была живою импровизаціею подъ давленіемъ глубокаго сознанія всего величія этого часа. Приятно было слышать похвалы отъ иностранцевъ, знающихъ русскій языкъ и пришедшихъ посмотреть на знакомую имъ, по наслышкѣ, церемонію этого великаго дня, что русскій священникъ не заученно, не Евангельскими цитатами, а простыми словами, облеченными только въ соотвѣтствующую великому событію форму, разъясняетъ судьбу человѣчества. Наше православное христіанское чувство было польщено и мы признаемся, что значительное вліяніе на силу слова, кромѣ природной даровитости, оказало и заграничное знакомство съ статьями и рѣчами религіознаго характера. Теплота слова не согрѣла однако суровой погоды, дурно отражавшейся на легкихъ нарядахъ. Только 9-ти градусная теплота и въ этомъ всегда согрѣвающимъ городѣ заставляла переноситься мыслью въ суровый Петербургъ, гдѣ еще стоялъ ледъ, готовый тронуться, 3-го апрѣля. Пронизывающій холодъ преслѣдовалъ насъ до самаго Висвадена въ продолженіи трехдневной дороги и заставлялъ пассажировъ роптать на несогрѣтые вагоны въ долинахъ Тюрингійскихъ горъ. Холодная весна заставляла ожидать теплаго лѣта, а зеленѣющіе луга при голыхъ деревьяхъ составляютъ контрастъ, какъ и все другое въ нашей земной жизни. Все это обыкновенно, но двигало затвердѣлыя въ житейскихъ тревогахъ сердца и принуждало желать срывшагося солнца. Здоровье знаменитаго вѣщностнаго старца-императора пробуждало умы, но онъ, какъ говорятъ, поправился совершенно. Нѣмцы веселы и жизнь проходятъ въ вѣчномъ трудѣ, иногда нарушаемомъ выходящими изъ обыкновенія случаями. Намъ случилось встрѣтить коляски съ молодежью въ шляпахъ, украшенныхъ цвѣтами. Это были волонтеры, вынужденные жребіемъ военной службы. Весело и беззаботно вступили они въ новый родъ жизни.

В.

8 апрѣля.

ОТЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Члены Общества любителей духовнаго просвѣщенія сими приглашаются въ очередное засѣданіе, имѣющее быть въ четвергъ, 26 апрѣля, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ.

ОТЪ БРАТСТВА СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ МАРИИ.

Въ воскресенье, 22 апрѣля, имѣютъ быть совершены литургія и панихида по усопшимъ членамъ Братства св. Равноапостольной Маріи въ Николохамовнической церкви. Начало литургіи въ 10 часовъ утра.

При семъ прилагается № 10 Офіціального Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.